

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节录。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党

人不断前进的根本动力。文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。文章指出，全面建成社会主义现代

化强国，人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

阔步走来的“未来之城”

——河北雄安新区设立七周年观察

七岁雄安，沐浴着明媚春光，生机勃勃。

设立河北雄安新区，是以习近平总书记为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。设立7年来，雄安新区从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，堪称奇迹；城市建设发展日新月异，科技创新应用活力迸发，优质服务创造新生活……高质量的规划蓝图正在变为高质量的城市发展现实画卷。

新高度：城市建设 发展取得新突破

随着一个个地标性建筑的崛起，雄安新区启动区天际线悄然变迁——150米高的中国中化大厦，作为这片新天地中最高的建筑之一，3月底实现了主体结构封顶，象征着雄安迎来发展新高度。

中国中化大厦附近，雄安城际站及国贸中心片区建设正酣，建成后将成为新区活力门户。目前，雄安新区380多个重点项目累计完成投资6700多亿元，4000多栋楼宇拔地而起。

越来越多的央企总部和二三级子公司在雄安新区落户，开始拉动这里的产业持续向高向好。

“虽然中国星网总部大楼还没正式入驻使用，但围绕中国星网的空天信息和卫星互联网产业链与创新生态正加速形成。”雄安新区改革发展局局长王彦伟说。

目前，空天飞行技术国家重点实验室在雄安挂牌投用，中国星网和电信运营商等单位组成的中国空天信息和卫星互联网创新联盟加快组建，打造全新的“空天信息+”产业生态。中国电信谋划打造空天信息港，芯联新(河北雄安)科技有限公司研发的窄线宽激光器订单不断，可用于高空卫星测风、测距、测速等场景。

2023年雄安引进央企二三级子公司52家，目前央企已在雄安累计设立各类机构200多家，示范作用和集聚效应凸显。此外，首批4所疏解高校和北京大学人民医院项目建设有序推进，第二批疏解单位承接工作有序展开。未来，北京15所高校将向雄安疏解，使这里成为央企总部和高校聚集地。

坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位理念，雄安新区着力建设一座令人心向往之的“未来之城”。目前，雄安累计建设144公里地下综合管廊，数字城市与真实城市同步规划建设，形成了涵盖3大类、9个方面、200余项标准的智能城市建设标准框架。

来雄安投资创业的民营企业日渐形成集聚效应，为高质量发展带来新动能。入驻雄安新区中关村科技园的中视播星(雄安)科技有限公司，利用元宇宙技术研发的“数字人”，既能开展直播带货，将来还能应用在学校、医院等场所，提供咨询、指引等服务。目前，雄安新区中关村科技园已聚集70家科技型企业，今年还计划引进、孵化前沿技术企业不

少于100家。

新场景：科技创新 应用活力迸发

雄安新区之新，贵在创新，成在创新。

走进雄安科创中心，一项项创新成果令人耳目一新。作为雄安新区科学园管委会副主任，马扬每天忙着接待高科技企业团队，有时一天要开多个项目对接会，涵盖量子通讯、芯片设计、生物医药等前沿领域。

雄安高校协同创新联盟、百家科研院所创新发展联盟成立，雄安创新研究院创建多个科研平台，为科技创新积蓄了新动力。雄安新区出台12项科技创新支持政策和一批针对空天信息、软件和信息技术服务等领域的专项支持政策，设立科创种子基金、产业投资引导基金、央企疏解基金等，加快发展新质生产力。

不久前，雄安入选全国“千兆城市”授牌仪式在雄安举行，中国铁塔(雄安)科创中心落户雄安开展“室分+北斗”空天信息感知技术创新攻关。围绕数字技术，雄安构建了智能网联、IPv6、鸿蒙、光电子等创新生态，推动创新链、产业链、供应链、人才链、资金链、价值链“六链融合”，打造新一代信息技术产业高地。

场景应用平台，是引领新技术新产业发展的实验田。(下转第三版)



3月中旬，空军航空兵某旅开展飞行训练。

付 敢 摄

全军开展高层党委理论精讲活动

本报讯 近日，为巩固拓展主题教育成果，中央军委政治工作部根据年度工作安排，面向各部门各单位及所属副战区级以上单位党委，组织开展高层党委理论精讲活动。这次活动，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，抓住学思想、铸忠诚这个根本，以深化思想改造、解决立场观点方法上的源头性问题为重点，用好党委理论学习中心组学习这个基本途径，增强理论武装的深刻性彻底性，进一步夯实坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”、贯彻军委主席负责制思想根基，凝聚打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的思想力量。

活动贯穿全年开展，设计安排“三

个一”，即一堂精讲授课，由理论专家灌输辅导；一次即席研讨，党委理论学习中心组成员进行讨论发言；一场思想辨析，党委书记组织开展思想检视和问题剖析。精讲授课重点打造6堂系列精品课，主要是“把马克思主义哲学作为看家本领，贯通源流根脉掌握新时代党的创新理论的世界观和方法论”“常修常炼新时代中国共产党人的‘心学’，树立和践行正确的权力观、政绩观、事业观”“体系把握习近平强军思想的内涵要义，掌握打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战科学指导”“深刻领悟习主席关于党的自我革命的重要思想，强化全面从严治党、全面从严治军的政治责任”等内容。今年

初以来，全军遴选18名理论素养好、授课经验丰富的政治理论知名专家和教研骨干，成立6个课题组，集中进行讲稿修改和备课试讲。

截至目前，全军理论精讲专家已赴18个部门和单位进行精讲授课19场次，共6000余人听取精讲授课。活动中，各单位党委理论学习中心组成员聚焦精讲主题讨论剖析，注重联系思想和工作实际，认真查找问题、研提对策。普遍反映，这次活动从高层党委抓起，立起了高级干部先受教育、真受教育的示范导向，是持续加强理论武装的一次创新探索，对于推动以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干取得更大成效具有重要意义。

八一锐评

向官兵学习 拜群众为师

■ 魏 寅

调查研究，应是仔细看、倾耳听、虚心问的过程，如此才能了解情况、发现问题、找到办法。但个别干部调研时不是“入山问樵，入水问渔”，而是搞指示符号多、虚心求教少的“钦差”式调研。这种做法，既不受基层欢迎，也难以取得实际成效。

下基层调研，只有向官兵学习、

拜群众为师，才能真正接上地气、通晓下情。如果没摸清状况、查明实情，就先入为主地指指点点，或自以为是地品头论足，看似很有权威，却脱离了调研的本意、违背了调研的初衷，让深入实际、深入矛盾、深入现场解决问题成为空谈。

“没有调查就没有发言权”。领

导干部在调研时只有放下架子、俯下身子，才能摸到“活鱼”、取到“真经”；只有坚守人民立场、践行群众路线，才能真正解决矛盾问题、提高决策水平、推进全面建设；只有把功夫用在察实情、出实招、办实事、求实效上，才能为有效履行新时代我军使命任务提供有力支撑。



3月下旬，新疆军区某团组织装甲分队驾驶训练。

黎天华 摄

全面加强练兵备战

海军航空兵某团联合水面舰艇部队

海空协同 砺兵大洋

本报讯 傅琳、记者范恩达报道：仲春时节，战机轰鸣，舰艇列阵。南部战区海军航空兵某团联合水面舰艇部队组织的协同训练拉开帷幕。

“发现海面可疑目标！”空中，预警机雷达对指定区域展开连续探测，很快发现“敌”情。“保持稳定跟踪！”战术指挥长果断下达指令，并和协同兵力共享目标信息。

孰料，预警机雷达屏幕上的可疑目标突然消失。“遭‘敌’强电磁干扰，

目标丢失！”战术指挥长立即将情况报告机长，机长沉着冷静，迅速采取应对措施。很快，目标再次出现在屏幕上。

“预警机是体系作战的‘千里眼’，只有看得清，才能打得准。”机长介绍，他们担负侦察预警和中继通信使命，必须准确感知战场态势。

“发现可疑目标，判定为‘敌’空舰导弹！”雷达屏幕上，不明黑点快速向舰艇编队逼近。战勤人员迅即将战场态势传至水面舰艇，舰艇官兵根据目

标信息，立即展开对抗。

“只有平时从难从严训练，才能确保战时拉得出、上得去、打得赢。”该团领导介绍，近年来，他们坚持构建复杂战场环境，携手友邻部队开展互为依托的协同训练，全面检验战法训法，锤炼官兵全时全域作战能力。

战鹰归巢，官兵征衣未解，随即展开训练复盘，针对训练中暴露出的短板弱项，逐一制订详实的整改措施，为后续开展专攻精练奠定坚实基础。

第72集团军某旅携手空军某团

地空对抗 鏖战子夜

本报讯 特约记者童祖静、通讯员杨茂生报道：春日子夜，一阵轰鸣声划破长空，多架“敌”机快速逼近。霎时间，第72集团军某旅防空阵地警报声响起，官兵迅速奔赴战位。该旅携手空军某团组织的一场地空对抗训练在夜色中打响。

“数架‘敌’机来袭！”显示屏上，“敌”目标快速移动，指挥所各席位人员迅即处置，锁定目标、研判航迹、传输信息；火力单元立即响应，导弹起

竖，蓄势待发。

“敌”机忽然下降飞行高度，不断变换飞行姿态，释放干扰弹，规避雷达锁定。该旅指挥员见招拆招，很快“敌”机被再次锁定。

情况突变，“敌”机释放强电磁干扰，该旅雷达屏幕上一片“雪花”。“更换追踪模式！”很快，雷达操作手重新捕捉并锁定“敌”机。随着指挥员一声令下，该旅多型防空武器同时开火，导弹呼啸而出，直扑“敌”机……

“只有瞄准未来战场，在近似实战环境下摔打磨砺部队，才能补齐短板弱项、练强打仗本领。”该旅领导介绍，此次训练中他们联手友邻空军部队，采取“背靠背”对抗模式，着力强化防空分队空情融合、信息支援和火力打击等能力。

“防空阵地暴露！”首轮抗击结束，“敌”机快速反扑，该旅指挥员立即组织部队向预备阵地转移，新一轮地空对抗训练很快打响。